

# 淮阳:朱集坑塘“变形记”展现乡村新气象 郸城:把教育打造成最优质民生民心工程

本报讯 (记者 侯俊豫 通讯员 邓超杰)以前是臭气熏天的臭水坑,垃圾秸秆的填埋场,人见人躲;如今是水清岸绿、人来人往的休闲公园、群众娱乐的好去处。以前是废弃无用、无人问津的闲置坑塘;如今是约友汇聚、养殖增收的好产业。这是2022年淮阳区朱集乡开展坑塘治理工作的一个缩影,也是废弃坑塘华丽变身的生动体现。去年以来,朱集乡以人居环境整治为抓手,以黑臭水体治理为契机,积极开展坑塘综合整治专项行动,对辖区的坑塘进行梳理盘点、实地勘查,通过集体研究、分类施策,对32个黑臭坑塘,2条受污河沟进行治理,对23个坑塘进行综合整治,对8个坑塘进行外包租赁,探索了环境得益、群众受益、集体得利、养殖户盈利的多赢路径。

整治黑臭水体,“黑”坑塘变身清水池。走进朱集村,村室门前主干道两侧的坑塘里水质清澈,休闲凉亭修建于水面中央,一群群家禽在水中嬉戏畅游,三三两两的群众在亭中晒暖闲聊……一幅温馨、惬意的乡村画卷映入眼帘。这些都得益于该村开展的黑臭水体治理工作,改变了原有坑塘脏乱差、黑臭的旧面貌。据了解,朱集乡去年对所有黑臭水体采取清理垃圾杂物、抽干污水、清理淤泥、修护边坡、栽植树木、布设围栏等措施,更换了水体,改善了水质,提升了坑塘面貌,保障了群众安全。该乡还研究出台了《朱集乡坑塘综合整治日常管护办法》,选聘坑塘专职管护员207人,切实加强对坑塘的日常管理和巡查管控。(下转第二版)

□记者 徐松 通讯员 胡健康 高玉莹

“新征程上,你们要勇担时代重任,练就过硬本领,怀抱梦想、脚踏实地,做有理想、敢担当、能吃苦、肯奋斗的新时代好青年。”近日,党的二十大代表、郸城一高校长刘成章第五次在校园内宣讲党的二十大精神时说。

党的二十大报告提出,“落实立德树人根本任务,培养德智体美劳全面发展的社会主义建设者和接班人。坚持以人民为中心发展教育,加快建设高质量教育体系,发展素质教育,促进教育公平”。近年来,郸城始终坚持以人民为中心发展教育,立德立,在办学方向上让人民满意;抓投入,在办学条件下让人民满意;抓改革,在提质减负上让人民满意,着力把教育打造成最优质的民生

民心工程。

该县把党的二十大精神实质内涵融入立德树人的生动实践,认真落实领导干部带头上思政课制度,实施“四史”教育进课堂,扎实开展主题团(队)日活动,组织少先队义务辅导员讲红色故事等,教育青少年听党话、感党恩、跟党走,学生思想道德素质显著提升,培养了全国道德模范提名奖获得者谢宇慧,以及河南省美德少年崔佳慧、刘星、薛胜楠、刘子博等一批新时代好少年。”该县教体局局长刘广锋说。

“以前,孩子在家,父母外出打工时心里没着落的。现在好了,学校不但管吃管住,而且还有淋浴房和兴趣班,父母外出打工放心多了,非常满意。”该县张完乡西李行政村村民郭小蜜说。

(下转第二版)



## 全力拼经济 各地在行动

# 扶沟:聚焦“一都两业” 稳住经济大盘

### 在推进中国式现代化进程中奋力谱写高质量发展“扶沟篇章”

#### “中原菜都”建设方面:



建成延链补链项目:15个



新增保护地栽培面积:1万亩



强化蔬菜特色园区:15个

#### 汽车零部件产业建设方面:



加快“五链”深度耦合,推动汽车零部件加工业集群化发展



纺织印染产业建设方面:



加快推进项目建设,助推棉纺织及印染加工产业向高端化发展

20.1%,分别高出省、市12.4个和9.3个百分点,增速居全市第二位。

今年,该县将重点围绕“一都两业”(“中原菜都”和汽车零部件产业、纺织印染产业),坚持以拉长产业链、补强创新链、提升价值链为导向,加快产业转型升级、提质增效、创新发展,构建支撑

高质量发展的现代产业体系。

在“中原菜都”建设方面,该县持续坚持“扩规模、提质效、延链条、创品牌、建平台、强体系”总体思路,建成豫煌高端番茄产业园、草莓黄瓜智慧蔬菜产业园项目等15个延链补链项目,新增保护地栽培面积1万亩,在重点打造以

S102线、站前路、蔬菜路为轴线的设施完备、带动力强、效益可观的产业示范区的基础上,着力做精“扶沟黄瓜”“扶沟辣椒”“扶沟韭菜”“扶沟西蓝花”品牌,强化河南博特农庄胡萝卜产业园、羊肚菌产业园等15个蔬菜特色园区。

(下转第二版)

# 习近平同安哥拉总统洛伦索就中安建交40周年互致贺电

新华社北京1月12日电 1月12日,国家主席习近平同安哥拉总统洛伦索互致贺电,庆祝两国建交40周年。

习近平指出,建交40年以来,中安双方始终真诚友好,携手共进,在涉及彼此核心利益和重大关切问题上相互理解支持。当前中安关系发展势头良好,双方各领域合作成果丰硕,切实惠及两国人民。我高度重视中安关系发展,愿同洛伦索总统一道努力,以两国建交40周年为契机,深化政

治互信,密切互利合作,增进民间友好,谱写中安战略伙伴关系蓬勃新篇章。

洛伦索表示,建交以来,安中关系持续发展,各领域互利合作取得重大成就,成果令人满意。两国在许多国际问题上观点一致。安方愿同中方加强友好合作关系,建设共享共赢的未来,实现共同进步、繁荣、发展,更好造福两国人民。

## 创建全国文明城市进行时

□记者 李瑞才

羲皇故都,风光旖旎;老子故里,文化厚重;道德名城,天蓝地绿;魅力周口,日臻秀美。目之所及,是干净整洁的街道、规范有序的市场、环境优雅的小区、文明礼让的市民;徜徉其间,随处可见社会主义核心价值观和“中国梦”公益广告,遍布城乡的文明实践阵地,在这群笑容满面的“志愿红”、崇德向善的“模范”“好人”示范引领下,一个个“堵点”“痛点”嬗变成为人民群众的“幸福支点”……

“如今的周口环境美了,道路整洁了,城市更加文明,生活和諧宜居。”提及文明城市创建,家住周口市城乡一体化示范区康和家园的王老太连连称赞。民生改善的浓浓暖意、幸福指数的步步提升,成为周口“创城”路上最贴心、最实在的收获,成为港城上下、干部群众迈向美好生活永不停歇的幸福接力。

### 高位推动共赴“文明之约”

港城周口与文明城市结缘,始于2012年年底中心城区获得的创建河南省文明城市提名城市资格。2021年年初,我市中心城区被评为全国文明城市提名城市。10年间,我市从创建伊始就成立了以市委书记为政委、市委副书记、市长为指挥长,市四大班子成员等厅级领导为副指挥长的高规格创建全国文明城市指挥部,坚持高位推动,汇聚“创城”向心力,逐步建章立制,让城市文明持续“保鲜”。通过完善属地管理、督导交办、调度考核、“门前三包”等长效机制,强化组织领导、部门联动,引导全民参与全域创建,持续开展全民创建提升、老旧小区整治提升、市容市貌整治提升、交通秩序整治提升等“十大攻坚行动”,创新开展入户大走访、背街小巷大改造、“道德文明使者”大选树、特色文体大创建、乡镇环境大提升“五项活动”;推行“社区吹哨、部门报到”携手联动机制,全面补短板、强弱项,坚持内外兼修、合力攻坚,将文明融入城乡治理底色,与经济发展同频,与民生改善共振。

持续创建“创”出了廉洁高效的政务环境、公平公正的法治环境、诚信守法的市场环境、健康向上的文明环境、舒适便利的生活环境、安全稳定的社会环境、可持续发展的生态环境……周口中心城区的文明筋骨越来越壮,文明肌理越来越丰满,城市颜值越来越高,文明底蕴愈加深厚,城市品位连年提升。在去年的中央文明办年度测评中,我市在全国97个地级以上全国文明城市提名城市中位居第16位,全民全域创建工作可以说是“创”出了好成果、“建”出了新成效。2023年,我市将遵照市委书记张建慧发出的“创则必成、创则必胜”动员令,持续秉承“创建惠民、创建为民、创建靠民”理念,紧紧围绕新的创建细则和测评标准,同心同德、群策群力,以凝心聚力、昂扬进取的精神状态,全域吹响创建全国文明城市冲锋号,向着全国文明城市目标迈进。

### 全民创建引领“城市风尚”

“讲文明话、办文明事、做文明人”,“邻里和睦,守望相助”,“关爱未成年人,就是关注我们的未来”……社会主义核心价值观的公益广告成为市民随处可见的风景,创建内容和文明规范深入人心。

近年来,我市持续深入贯彻落实《新时代公民道德建设实施纲要》,始终把培育和践行社会主义核心价值观融入文明城市创建全过程,突出思想道德建设,常态推进、持续深化“我们的价值观”主题实践,积极开展“英模周口·德润三川”典型选树活动,为民办实事、学雷锋志愿服务、“扣好人生第一粒扣子”和“诚信建设万里行”等系列活动,“文明乡风、美在我家”,弘扬家教家风、树立家国情怀”等实践教育活动,推动道德操守和时代精神根植人心、付诸实践,在全市形成了崇德向善、见贤思齐的良好风尚。

通过积极开展“我推荐、我评议”身边好人活动,做好“中国好人”“河南好人”“周口好人”“身边好人”推荐工作,在全社会形成“好人文化”,通过示范引领,带动群众在文明城市创建中唱主角、当榜样,激发全民知行合一的文明自觉,凝聚全市崇德向善、积极向上的精神力量。通过扎实推进志愿服务制度化建设、全面推动新时代文明实践中心(所、站)建设,动员引导志愿服务队伍、民间力量积极参与文明实践活动,志愿者队伍不断壮大,服务领域不断拓展,服务品牌不断涌现。如今,文明实践中心已成为志愿者的温馨家园、志愿服务组织的孵化基地,各类志愿服务活动已成为广大市民知晓“创文”、支持“创文”、参与“创文”的有效载体。

(下转第二版)

# 心系边防兵 千里送温情

我市结对共建边防连“来信”了

本报讯 (记者 陈永国 通讯员 郭世海)“尊敬的周口市各位领导,你们寄的慰问信和大礼包太暖心了,令我们全连官兵倍感亲切、深受鼓舞。特别是小朋友们的来信,让全连官兵切身感受到了他们的真心实意,让我们戍边防守的信念更加坚定了。在此,我们对共建单位表示真挚的感谢……”1月11日,周口市双拥办主任王春光收到了我市结对共建边防连队指导员发来的感谢短信和精心制作的拜年视频。

2021年7月,全国双拥办、中央军委政治工作部召开结对共建工作部署会,明确周口市为全国16个共建单位之一,与新疆军区某部边防连结对共建。随后,双方建立了联系热线,像走亲戚一样经常“来往”。2022年12月份,周口市文昌小学、周口市第18初级中学的学生到结对共建边防连服役等。(12)